Zadania VI

1. Obliczy¢ entalpie, energie wewnetrzng oraz entalpie swobodng reakcji redukcji tlenku zelaza
tlenkiem wegla:
Fe203(s) + 3 CO(q) = 2Fe(s) + 3CO2(g)
Jezeli entalpie tworzenia i standardowe entropie tworzenia wynoszg:
A H (Fe203) =-822,2 kJ/mol S (Fe20s3) = 90 J/mol-K
AH (CO)=-110,3 kd/mol S (CO) =198,0 J/mol-K
AH (CO2) =-393,5 kd/mol S (CO2) =213,9 J/mol-K S (Fe) = 44,9 J/mol-K
Okresli¢ czy ta reakcja jest mozliwa w warunkach standardowych. Obliczy¢ statg rwnowagi.
2. W ktorg strone przesunie sie rownowaga reakciji:
CO(g + H2O@ — CO2q) + Hzg  AH=-42 kJ
przy: podwyzszeniu temperatury, przy obnizeniu cisnienia, przy podwyzszeniu cisnienia, jesli woda
biorgca udziat w reakcji bedzie w stanie ciektym?
3. Obliczyc¢ statg réwnowagi reakcji syntezy amoniaku, jezeli do naczynia (zamknietego w ustalonej
temperaturze) wprowadzono 2 mole Nz i 6 moli wodoru, a rownowaga ustalita sie po przereagowaniu
10% poczatkowej ilosci azotu. Obliczyé AG ° tej reakciji.
4. Obliczy¢ entalpie, energie wewnetrzng oraz entalpie swobodng spalania tlenku wegla na
podstawie standardowych entalpii tworzenia i standardowej entropii tworzenia CO2 i CO:
A H (CO2) =-393,5 kJ/mol S (CO2) =213,6 J/mol-K S (O2) = 29,4 J/mol-K
AH (CO) =-110,3 kd/mol S (CO) = 198,0 J/mol-K
Okresli¢ czy ta reakcja jest mozliwa w warunkach standardowych. Obliczy¢ statg réwnowagi.
5. Jaki efekt cieplny towarzyszy powstawaniu CO, jezeli podwyzszenie temperatury przesuwa
rbwnowage w prawo?
CO2+C ©2CO
6. Pieciochlorek fosforu dysocjuje podczas ogrzewania wg. rownania:
PCls <> PCls + Cl2

W pewnej temperaturze z 4 moli znajdujgcych sie w naczyniu zamknietym o pojemnosci 10 dm?
ulegto rozpadowi 3 mole PCls. Obliczy¢ statg rownowagi oraz A G°tej reakcji.
7. Jak na wydajnos¢ nastepujgcych reakcji wptynie zwiekszenie cisnienia, obnizenie temperatury:

a) CO2() + C(s) = 2COyg)

b) Fe203i) + 3CO(g) = 2Fe(s) + 3CO2(g)

C) 2H2(g) + Oz = 2H20()

d) CaCOs(s) = CaOgs) + CO2(g)
8. Stata rownowagi reakcji syntezy jodowodoru w temperaturze 450°C wynosi 50. Obliczy¢ AG° tej
reakcji. H2 + 2 = 2HI



9. Stata rownowagi reakciji:
FeO + CO=Fe + CO2
w temperaturze 100°C wynosi 0,5. Oblicz stezenia réwnowagowe CO i CO2, jezeli stezenia
poczatkowe wynosity: [CO] = 0,1mol/dm3, [CO2] = 0,02 mol/dm3. Obliczy¢ AGP tej reakcji.
10. Obliczy¢ stezenia poczagtkowe, statg rownowagi Kc oraz AG w temp. 45°C dla reakcji:
3C + 4H2 = C3Hs,

jezeli stezenia rownowagowe wynosity: C — 5 moli, H2 — 3 mole, CsHs — 1,5 mola.



